

### Обелиски великого подвига



Памятник Герою Советского Союза Александру Горовцу расположен в одноименном сквере в Витебске. Подвиг нашего земляка во время Великой Отечественной войны не знает аналогов в мировой истории. 6 июля 1943 года отважный летчик Александр Горовец сбил в течение одного боевого вылета девять немецких самолетов, причем последний – тараном.

***В областном центре создают карту мемориальных мест Витебска, связанных с Великой Отечественной войной. Это один из проектов Витебского областного краеведческого музея, посвященных 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.***

Исследование проводится в рамках обновления музейной экспозиции «Защитники Отечества». Как рассказал старший научный сотрудник Владимир Андрейченко, на данном этапе сформирован полный список воинских захоронений, памятников, мемориальных досок. Их в областном центре 95: два мемориальных комплекса, шесть воинских кладбищ и братских могил, 29 памятников и памятных знаков, 58 мемориальных досок. Информация по каждому объекту имеет четкую структуру – это официальное название, точное место расположения, краткое описание и авторы проекта. Уникальность списка в том, что он содержит не только общедоступные сведения о том, кому и в честь какого события установлен памятник, но и сведения об авторе проекта и исторических датах. Например, мало кто знает, что в бывшем Доме специалистов на улице Доватора установленная в 1959 году шрифтовая мемориальная доска обновлялась три раза: в 1980-х, в 2014 году и в 2019-м. На этом здании 26 июня 1944 года капитаном Дмитрием Мясоедовым было водружено первое в городе Красное знамя. Символично, что последняя художественная мемориальная доска была открыта также 26 июня. Ее автор – скульптор Александр Гвоздилов.

На площади Победы расположен мемориальный комплекс в честь советских воинов-освободителей, партизан и подпольщиков Витебщины, торжественное открытие которого состоялось 30 июня 1974 года. Архитектором выступил Юрий Шпит, а скульпторами были Борис Макаров и Яромир Печкин.

– Имена авторов этого монумента найти было не так просто. В большинстве справочников указаны лишь их инициалы. Установить точные данные помогают архивные материалы и пресса, – рассказал Владимир Андрейченко.

**Памятный знак, посвященный узникам и погибшим в концлагерях на территории Витебской области,**



**дополнил мемориальный комплекс на месте концлагеря «5-й Полк». Автор проекта – Сергей Сотников.**

Мемориальных комплексов в Витебске всего два. Второй расположен на улице Титова. Это мемориальный комплекс на месте концлагеря «5-й Полк». Изначально в 1964 году там был установлен обелиск архитектора Александра Бельского в память о погибших узниках. К 60-летию Победы рядом установили 15-метровый православный крест, а в 2012 году состоялось торжественное

открытие часовни с набатным колоколом. Недавно также был установлен памятный знак, посвященный узникам и погибшим в концлагерях на территории Витебской области. Автор этого знака – Сергей Сотников.

***Первые памятники героям и жертвам Великой Отечественной войны на территории Витебска появились к 20-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.***

В 1964 году в парке 40-летия ВЛКСМ на месте массовой казни советских граждан был установлен памятный знак в виде прямоугольной стены с двумя текстовыми досками. На верхней написано: «Здесь погребены тысячи расстрелянных и замученных жертв фашистской оккупации», на нижней – «Родина-мать вечно будет помнить героев, отдавших свою жизнь за счастье и мир на земле». Также в 1964-м недалеко от железнодорожной станции «Лужесно» был установлен памятник Михаилу Сильницкому – первому белорусскому комсомольцу – Герою Советского Союза.

Некоторые памятники – это не только исторические объекты, но и произведения искусства, над которыми работали известные скульпторы. Например, монумент Герою Советского Союза Минаю Шмырёву, который был открыт вместе с одноименным мемориальным музеем в 1969 году, создал белорусский мастер Заир Азгур. Он также работал над бюстом Веры Хоружей, расположенным перед зданием средней школы № 31. Над созданием памятника Александру Горовцу трудились архитектор Валерий Рыбаков, скульпторы Анатолий Артимович и Михаил Иньков. Монумент открыли 8 мая 1995 года в сквере имени Горовца.



**Памятник Герою Советского Союза Минаю Шмырёву. Работа скульптора Заира Азгура.**

Кроме общедоступных есть объекты, находящиеся на территории предприятий. Так, например, в 1966 году на территории чулочно-трикотажной фабрики «КИМ» был установлен знак в память о 93 работниках, погибших в годы Великой Отечественной войны. И подобных монументов в городе 10. Они тоже часть истории, которая тесно переплетается с судьбами горожан.

К 75-летию партизанского парада, прошедшего в Витебске 23 июля 1944 года, в городе в 2019-м открыли памятный знак. Состоит он из двух мемориальных досок, установленных на гранитных пилонах при входе на бульвар по улице Богдана Хмельницкого со стороны площади Победы. К слову, в истории как Беларуси, так и Советского Союза партизанских парадов было два: еще один прошел 16 июля 1944 года в Минске.

Завершить проект в областном краеведческом музее планируют к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

**Никита Яблоков.  
Фото Олега КЛИМОВИЧА.**